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«АХОЎ НЫЯ ГРА МА ТЫ» 
ДЛЯ ПА КУП НІ КА

У Бе ла ру сі ство ра на нар ма-

тыў на-пра ва вая ба за, скі ра ва ная 

на рэ гу ля ван не ўза е ма дзе ян ня ў 

сфе ры ін тэр нэт-куп лі. У пры ват-

нас ці, Указ Прэ зі дэн та № 60, які 

хоць і не мае пра мо га да чы нен ня 

да аба ро ны пра воў спа жыў цоў, 

ад нак да зво ліў зра біць так, каб 

па куп нік (а так са ма МАРГ і мяс-

цо выя рас па рад чыя ор га ны) маг лі 

заўж ды знай сці ін тэр нэт-пра даў ца, 

які пра цуе ле галь на, і да па маг чы 

ад на віць па ру ша ныя пра вы спа-

жыў ца, ка лі та кое зда ры ла ся. Пра 

асноў ныя да ку мен ты га лі ны рас ка-

за ла Іна ГАЎ РЫЛЬ ЧЫК, на чаль-

нік упраў лен ня аба ро ны пра воў 

спа жыў цоў і кант ро лю за рэ кла-

май МАРГ:

— Ука зам вы зна ча на, што на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі суб' ек ты гас-

па да ран ня аба вя за ныя мець ін тэр-

нэт-рэ сурс, праз які яны пра да юць 

свае та ва ры і па слу гі, у на цы я-

наль ным сег мен це се ці ва, то-бок 

ён па він ен быць за рэ гіст ра ва ны на 

тэ ры то рыі на шай кра і ны.

За кон аб аба ро не пра воў 

спа жыў цоў — фак тыч на асноў-

ны да ку мент у да дзе най спра ве. 

Ён рэ гу люе ад но сі ны па між ін-

тэр нэт-ка рыс таль ні ка мі і ін тэр-

нэт-спа жыў ца мі гэ так жа, як і ў 

ста цы я нар ным ганд лі. Пры гэ тым, 

вя до ма, уліч ва юц ца ар га ні за цый-

ныя і тэх ніч ныя асаб лі вас ці ін тэр-

нэт-ганд лю. Роз ні ца толь кі ў тым, 

што ў звы чай ным жыц ці па куп нік 

пры ўзнік нен ні праб ле мы вяр та ец-

ца ў кра му. А ў вір ту аль най пра-

сто ры пра даў ца, да яко га ёсць 

прэ тэн зіі, мож на знай сці з улі кам 

дзе ян ня Ука за № 60, па тра ба ван-

ні яко га рас паў сюдж ва юц ца і на 

ін тэр нэт-ганд ля роў, пад крэс лі ла 

спе цы я ліст.

За кон аб дзяр жаў ным рэ гу-

ля ван ні ганд лю і гра мад ска га 

хар ча ван ня, у раз віц цё яко га і з 

улі кам спе цы фі кі ін тэр нэт-ганд лю 

бы лі ство ра ны Пра ві лы про да жу 

та ва раў пад час дыс тан цый на га 

ганд лю. У іх ука за на, як па ві нен 

па во дзіць ся бе пра да вец, і ўтрым-

лі ва юц ца нор мы, скі ра ва ныя на 

аба ро ну пра воў спа жыў цоў.

— У Бе ла ру сі, згод на з За ко-

нам аб аба ро не пра воў спа жыў-

цоў, дзярж ор га ны не ма юць пра ва 

пры маць нар ма тыў на-пра ва выя 

ак ты, якія б па гар ша лі пра вы спа-

жыў ца. Ка лі ж у якімсь ці ак це за-

кра на юц ца пра вы спа жыў цоў, то 

пра ект ак та аба вяз ко ва ўзгад ня-

ец ца з МАР Гам, каб ён пра ве рыў, 

ці вы трым лі ва юц ца прын цы по выя 

па ды хо ды па аба ро не пра воў спа-

жыў цоў, — удак лад ні ла Іна Гаў-

рыль чык. — Ка лі ней кія пы тан ні, 

да тыч ныя ін тэр нэт-ганд лю, не ўрэ-

гу ля ва ны пра ві ла мі дыс тан цый на-

га ганд лю, то кі ру юц ца Пра ві ла мі 

про да жу асоб ных ві даў та ва раў і 

ажыц цяў лен ня гра мад ска га хар ча-

ван ня (па ста но ва Саў мі на № 703). 

І яшчэ адзін да ку мент — Ко дэкс 

аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па-

ру шэн нях, які пра ду гледж вае 

ад мі ніст ра цый ную ад каз насць за 

па ру шэн не пра ві лаў ганд лю і па ру-

шэн не за ка на даў ства аб аба ро не 

пра воў спа жыў цоў.

НІЗ КІ КОШТ — 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВА РЫ ЗЫ КІ

Пэў ная га ран тыя сум лен най 

ра бо ты ін тэр нэт-кра мы — яе рэ-

гіст ра цыя ў Ганд лё вым рэ ест-

ры (рэ сурс зме шча ны на сай це 

МАРГ), дзе бу дзе ўка за на наз ва 

сай та, най мен не яго ар га ні за та-

ра, звест кі аб мес ца зна хо джан ні 

ства раль ні ка.

Та кім чы нам, спа жы вец заўж-

ды зной дзе ад рас, ка лі ў яго ўзнік-

не праб ле ма з ін тэр нэт-та ва рам, 

та му спе цы я ліс ты ра яць за мест 

чы тан ня вод гу каў най перш упэў-

ніц ца, што кра ма за рэ гіст ра ва на 

ў рэ ест ры. Як па каз вае прак ты ка, 

ка лі ўзні ка юць праб ле мы з та ва-

рам з се ці ва, зна чыць, хут чэй за 

ўсё, ін тэр нэт-кра мы ў рэ ест ры не 

бы ло, што, у сваю чар гу, па цяг не 

праб ле мы з по шу кам пра даў ца, 

за ўва жы ла спе цы я ліст:

— Звы чай на ў ін тэр нэт-кра мах, 

якія пра цу юць не ле галь на, вель мі 

ніз кія цэ ны. Гэ та вы нік та го, што 

пра да вец, хут чэй за ўсё, не пла-

ціць па да ткі, вы дае су пра цоў ні кам 

зар пла ту ў кан вер це, та кім чы-

нам змян ша ю чы свае рас хо ды, а 

спа жы вец ра зам з ніз кім кош там 

атрым лі вае ў перс пек ты ве ры зы ку 

ўзнік нен ня праб лем. На га лоў най 

ста рон цы ін тэр нэт-кра мы аба вяз ко-

ва па він ны змя шчац ца звест кі пра 

тое, хто (які вы кан кам) ажыц цяў ляе 

аба ро ну пра воў спа жыў ца. Каб ад-

на віць свае пра вы, спа жыў цу (ка лі 

ён не здо леў зра біць тое са ма стой-

на) трэ ба звяр тац ца ў ад па вед ны 

вы кан кам па мес цы рэ гіст ра цыі ін-

тэр нэт-кра мы. Вы кан ка мы па він ны 

раз гля даць та кое пы тан не бяс плат-

на і да па ма гаць ча ла ве ку скла даць 

іс ка вую за яву ў суд.

Спектр та ва раў, якія пра да юц ца 

праз ін тэр нэт, вель мі шы ро кі: ад 

та ва раў для до му (18 %) і бы та-

вой тэх ні кі ды элект ро ні кі (16 %) 

да срод каў для пры га жос ці і зда-

роўя (5 %) і са ні тар на-тэх ніч на га 

аб ста ля ван ня (3 %). Най боль шая 

ж част ка (31 %) на ле жыць сег мен-

ту «ас тат няе».

Коль касць зва ро таў гра ма дзян, 

звя за ных з праб ле ма мі ін тэр нэт-

про да жу, рас це су раз мер на з па-

ве лі чэн нем лі ку ін тэр нэт-кра маў. 

Больш за ўсё зва ро таў з на ра кан-

ня мі па сту пае па сфе рах ганд лю, 

бы та вых і жыл лё ва-ка му наль ных 

па слуг, па коль кі імі ка рыс та юц ца 

фак тыч на ўсе бе ла ру сы, ад зна чы-

ла прад стаў ні ца МАРГ:

— З сег мен та ін тэр нэт-про да-

жу не аб ход на вы во дзіць куп лю ў 

сац сет ках, якая не пад па дае пад 

аба ро ну За ко на аб аба ро не пра-

воў спа жыў цоў, па коль кі тут і па-

куп нік, і пра да вец — як пра ві ла, 

фі зіч ныя асо бы. Ра мес ні кі і са ма-

за ня тыя пры гэ тым ма юць пра ва 

про да жу ў сац сет ках, а вось пра-

даў цы і суб' ек ты ганд лю — толь кі 

рэ кла ма ваць свае та ва ры, але не 

пра да ваць.

ТА ВАР ЗА КА ЗА НЫ? 
УМО ВЫ НЕ МЯ НЯ ЮЦ ЦА!

Элект рон ны і дыс тан цый ны ган-

даль — па няц ці амаль ідэн тыч ныя. 

Праб ле мы тут вы ні ка юць з асаб-

лі вас цяў. Дыс тан цый ны ган даль 

ад бы ва ец ца без вы ка ры стан ня 

ганд лё вых аб' ек таў. Та ва ры пра-

да юц ца на пад ста ве да га во ра 

роз ніч най куп лі-про да жу, але ж 

у ін тэр нэ це та кі да га вор не пад-

піс ва ец ца, а да га во рам лі чыц ца 

афарм лен не за ка зу па куп ні ком у 

ін тэр нэт-кра ме і па цвяр джэн не яго 

ін тэр нэт-пра даў цом. Да га вор лі-

чыц ца за клю ча ным, ка лі па куп нік 

азна ё міў ся з пра па на ва ным апі-

сан нем та ва ру. Дак лад ны пе ра лік 

ін фар ма цыі (фо та, ха рак та рыс ты-

кі, вы твор ца і ін шае), які па ві нен 

быць на сай це, утрым лі ва ец ца ў 

Пра ві лах про да жу та ва раў пад час 

дыс тан цый на га ганд лю.

— Пас ля та го ўмо вы, на якіх вы 

са бра лі ся на бы ваць та вар, ужо не 

мо гуць змя ніц ца. Яго па він ны да-

ста віць вам у акрэс ле ныя тэр мі ны 

і па аба зна ча ным кош це, які не 

мо жа змя ніц ца, — звяр ну ла ўва-

гу Іна Гаў рыль чык. — Яшчэ ад на 

асаб лі васць ін тэр нэт-куп лі — не 

па трэб на ад на ча со вая пры сут-

насць пра даў ца і па куп ні ка.

Пе ра ва га ін тэр нэт-куп лі — да-

ступ насць, зруч насць пра гля ду 

та ва раў, маг чы масць па раў наць 

цэ ны, эка но мія ча су, ва ры я тыў-

насць апла ты. Ад нак пры гэ тым 

ад сут ні чае аса біс ты кан такт і мо-

гуць пры сут ні чаць ня доб ра сум лен-

ныя ганд ля ры.

Каб вы клю чыць не га тыў ныя з'я-

вы, МАРГ ак тыў на су пра цоў ні чае з 

Еў ра зій скай эка на міч най ка мі сі яй 

(ЕЭК), у якой ёсць дэ парт амент, 

што зай ма ец ца аба ро най пра воў 

спа жыў цоў.

Ула даль ні кі ін тэр нэт-пля цо вак, 

на якіх змя шча ец ца шмат ін тэр-

нэт-кра м, аба вя за ныя пры маць 

ме ры па вы трым лі ван ні ін тэр нэт-

ганд ля ра мі па тра ба ван няў за-

ка на даў ства аб аба ро не пра воў 

спа жыў цоў.

ПРАБ ЛЕ МЫ І ПРА ВЫ 
ІН ТЭР НЭТ-СПА ЖЫЎ ЦА

Зме на кош ту та ва ру ў ін-
тэр нэт-кра ме пас ля пры няц ця 
за ка зу. Та ко га быць не мо жа, і 
тлу ма чэн ні на кшталт «у нас ужо 
ін шы кошт, бо гэ та ін шая пар тыя» 
не пра ва моц ныя.

На вяз ван не та ва раў, ка лі за-
каз мож на афор міць на пэў ную 
мі ні маль ную су му. У та кім вы пад-
ку не аб ход на ра біць плат най да-
стаў ку, а не вы му шаць на бы ваць 
ліш няе.

Ка лі звест кі пра та вар на сай це 

не праў дзі выя або ад сут ні ча юць 

ней кія аба вяз ко выя да ныя (ці іх 

част ка) пра та вар, гэ та пад ста ва 

для па куп ні ка ад мя ніць да га вор. 

Пры гэ тым ня важ на, якас ны гэ та 

та вар ці не; прай шло 14 дзён з мо-

ман ту яго на быц ця ці не; тэх ніч-

на скла да ны та вар ці не. Да рэ чы, 

па мер шрыф ту ца ны за та вар на 

сай це па ві нен быць не мен шы за 

па ло ву ад най боль ша га па ме ру 

шрыф ту, якім на сай це апіс ва ец-

ца та вар. Так са ма па він ны быць 

звест кі пра па ра дак і ўмо вы апла-

ты та ва ру (на яў ны і без на яў ны 

раз лік).

Ад сут насць зва рот най су вя-

зі з пра даў цом. Не маг чы масць 

да зва ніц ца, пра па но ва акрэс ліць 

праб ле му праз аса біс ты ка бі нет 

чат-бо ту, які дае толь кі ты па выя 

ад ка зы, зні жае да вер па куп ні ка 

да пра даў ца. Та му, згод на з Пра-

ві ла мі про да жу та ва раў пад час 

дыс тан цый на га ганд лю, на сай це 

аба вяз ко ва па він ны быць звест кі 

кан такт най служ бо вай асо бы, якая 

ўпаў на ва жа на на раз гляд зва ро таў 

і прэ тэн зій спа жыў ца, а так са ма 

элект рон ная пош та, ку ды мож на 

звяр тац ца.

Ка лі пра да вец ухі ля ец ца ад 

раз моў і вы ра шэн ня пы тан ня, 

трэ ба да сы лаць яму фі зіч ныя 

пісь мы з па ве дам лен нем, каб 

сфар мі ра ваць ба зу до ка заў, ка-

лі спра ва дой дзе да су да. Спа жы-

вец мо жа па тра ба ваць ня ўстой ку 

ў па ме ры 1 % ад кош ту та ва ру, 

ка лі па ру ша ны тэр мі ны за да валь-

нен ня яго па тра ба ван няў. За па-

ру шэн не па рад ку ажыц цяў лен ня 

ганд лю пра да вец мо жа быць па ка-

ра ны штра фам да 370 руб лёў, а за 

рэа лі за цыю та ва ру са скон ча ным 

тэр мі нам пры дат нас ці — штра фам 

да 3700 руб лёў.

Вяр тан не якас ных і ня якас-

ных та ва раў. Ін тэр нэт-пра даў цы 

ча сам ста ра юц ца да ка заць па куп-

ні ку, што та вар не пад ля гае вяр-

тан ню і аб ме ну. На пра ця гу 14 дзён 

та вар мож на вяр нуць, ка лі ім не 

ка рыс та лі ся і не рас пя ча та на ўпа-

коў ка. Ня якас ны та вар пра да вец 

аба вя за ны за мя ніць якас ным, бяс-

плат на вы пра віць не да хо пы та ва-

ру або па крыць рас хо ды па куп ні ка 

на ўста ра нен не не да хо паў та ва ру. 

Аба вя за ны пра да вец так са ма ска-

са ваць да га вор роз ніч на га ганд лю 

і вяр нуць гро шы за та вар. Ад нос на 

тэх ніч на скла да ных та ва раў (іх пе-

ра лік за цвер джа ны ўра дам кра і ны) 

спа жы вец мае пра ва прад' явіць 

ука за ныя па тра ба ван ні на пра ця гу 

30 дзён з дня пе ра да чы яму та ва ру 

пра даў цом.

Рэа лі за цыя та ва раў, за ба ро-

не ных да про да жу праз ін тэр нэт. 

У гэ тым вы пад ку пра вы спа жыў цоў 

аба ра ня юц ца шля хам аб ме жа ван-

ня до сту пу (ці за крыц ця) сай таў, 

праз якія пра да ва лі ся не ле галь ныя 

та ва ры: ле ка выя срод кі, бія ла гіч на 

ак тыў ныя да баў кі, а так са ма за-

крыц цё фі шын га вых сай таў.

МАРГ рэ ка мен дуе спа жыў цам 

ка рыс тац ца тэ ле грам-ка на лам, 

ство ра ным мі ніс тэр ствам спе цы-

яль на для аба ро ны пра воў па куп-

ні коў: https://t.me/consumer_rіghts_

by_MART.

РЭ ГУ ЛЯ ВАН НЕ 
НЕ АБ ХОД НАЕ

Ужо ця пер іс нуе не аб ход насць 

да дат ко ва га пра ва во га рэ гу ля ван-

ня мар кетп лэй саў, які фак тыч на 

з'яў ля ец ца па срэд ні кам па між ін-

тэр нэт-ганд ля ром і ін тэр нэт-па куп-

ні ком, за бяс печ ва ю чы, на прык лад, 

тэх ніч ны бок зно сін па між імі (пра-

вя дзен не пла ця жоў, на яў насць на 

сай це не аб ход най ін фар ма цыі). 

Раз мер ка ван не аба вяз каў па між 

мар кетп лэй сам і ін тэр нэт-пра даў-

цом па він на вы зна чац ца за ка на-

даў ча.

— Ак тыў на раз ві ва ец ца і па тра-

буе ўва гі і сег мент ін тэр нэт-па слуг, 

якія не з'яў ля юц ца та ва рам, хоць 

рэа лі зоў ва юц ца з вы ка ры стан нем 

ін тэр нэ ту, ад нак гэ та не ін тэр нэт-

кра ма. На прык лад, сэр віс так сі ці 

да стаў ка ежы. На пэў на, бу дуць 

рэ гу ля вац ца і про да жы з вы ка-

ры стан нем ме сен джа ра і роз ных 

пра грам, — па раз ва жа ла пра бу-

ду чы ню ін тэр нэт-ганд лю Іна Гаў-

рыль чык.

МАРГ ра зам з На цы я наль ным 

цэнт рам аба ро ны пер са наль ных 

да ных так са ма ак тыў на ўдзель ні-

чае ў пра цэ се аба ро ны аса біс тых 

звес так лю дзей. Спе цы я ліс ты ад-

пра цоў ва юць пы тан не, якія пер са-

наль ныя да ныя не аб ход ныя, каб 

за бяс печ ваць пра цэс про да жу, 

удзель ні чаць у пра гра ме ла яль-

нас ці ці рэ клам най ак цыі, і з ча сам, 

пэў на, бу дзе ство ра ны дак лад ны 

пе ра лік звес так, якія трэ ба і мож на 

бу дзе за пыт ваць у па куп ні коў.

Іры на СІ ДА РОК.

БАЧАЦЬ ВОЧЫ, ШТО КУПЛЯЮЦЬ?

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Бе ла рус кая чы гун ка і ААТ «РЧ» на лет-

ні пе ры яд пры зна чы лі но вы по езд у 

зно сі нах Са ма ра — Мінск. Пра гэ та ін-

фар муе прэс-цэнтр ма гіст ра лі.

У пер шы рэйс цяг нік № 275/276 ад пра віц-

ца з Са ма ры 14 чэр ве ня ў 13.30 і пры бу дзе ў 

Мінск на на ступ ныя су ткі 15 чэр ве ня ў 23.53. З 

Мін ска са стаў ад пра віц ца 16 чэр ве ня ў 21.57 і 

пры бу дзе ў Са ма ру 18 чэр ве ня ў 8.56.

З 14 чэр ве ня да 13 ве рас ня ён бу дзе 

ад праў ляц ца з Са ма ры што ты дзень па се-

ра дах і пры бы ваць у ста лі цу Бе ла ру сі па 

чац вяр гах. З Мін ска з 16 чэр ве ня да 15 ве-

рас ня цяг нік бу дзе ад праў ляц ца па пят ні цах 

і пры бы ваць у Са ма ру па ня дзе лях.

У са стаў цяг ні ка ўклю ча ны плац карт ныя і 

ку пэй ныя ва го ны, у тым лі ку ва гон, аб ста ля-

ва ны ку пэ для пе ра воз кі па са жы раў з аб ме-

жа ва ны мі фі зіч ны мі маг чы мас ця мі.

Пры афарм лен ні пра яз ных да ку мен таў 

дзей ні чае сіс тэ ма ды на міч на га цэ на ўтва-

рэн ня, так са ма ў плац карт ных ва го нах пры-

мя ня ец ца зніж ка 10 пра цэн таў на ба ка выя 

мес цы. Да юц ца зніж кі для ар га ні за ва ных 

груп па са жы раў 20 пра цэн таў і 30 пра цэн таў 

у за леж нас ці ад коль кас на га скла ду гру пы. 

Про даж квіт коў на цяг нік № 275/276 Са ма-

ра — Мінск ужо ад кры ты.

На тэ ры то рыі на шай кра і ны са стаў ро біць 

пры пын кі ў Ба ры са ве і Ор шы, на тэ ры то рыі 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі — у Сма лен ску, Ту ле, 

Пен зе, Сыз ра ні і ін шых га ра дах.

Са ма ра — адзін з най пры га жэй шых га ра-

доў Ра сіі, раз ме шча ны на ра цэ Вол зе, аб чым 

на гад вае прэс-цэнтр Бе ла рус кай чы гун кі. Гэ та 

буй ны пра мыс ло вы, куль тур ны і ту рыс тыч ны 

цэнтр Па вол жа, які за сна ва ны ў кан цы XVІ ста-

 год дзя. Ту рыс таў пры цяг вае ўні каль нае ар хі-

тэк тур нае аб ліч ча го ра да, са мая пра цяг лая 

рач ная на бя рэж ная ў Ра сіі, зя лё ныя пар кі, алеі 

і дзя сят кі му зе яў з ба га ты мі экс па зі цы я мі.

Больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю аб 

кош це пра ез ду і гра фі ку ру ху цяг ні ка № 

275/276 Са ма ра — Мінск мож на атры маць 

на афі цый ным ін тэр нэт-сай це www.rw.by, з 

да па мо гай афі цый на га ма біль на га да дат ку 

«БЧ. Мой цяг нік» і па тэ ле фо не Кан такт-цэнт-

ра Бе ла рус кай чы гун кі 105 (пад трым ка па са-

жы раў, якія зна хо дзяц ца за ме жа мі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, па тэ ле фо не +375 222 39 25 47).

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Будзь у кур се!Будзь у кур се! У СА МА РУ-ГА РА ДОК — НА НО ВЫМ ЦЯГ НІ КУ


